

# 促进民营经济做大做强

## ——聚焦《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》

新华社“新华视点”记者 陈炜伟 严赋憬 周圆

《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》近日发布。围绕意见出台的重大意义、重要部署，“新华视点”记者采访了相关部门负责人、权威专家和民营企业家。

### 民营经济是推进中国式现代化的生力军

意见指出，民营经济是推进中国式现代化的生力军，是高质量发展的重要基础，是推动我国全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标的重要力量。

国家发展改革委副主任李春临说，长期以来，民营经济在稳增长、促创新、增加就业、改善民生等方面发挥了积极作用，已经成为我国经济高质量发展的内在要素、推动经济持续健康发展的重要力量。

“但一段时间以来，民营经济发展环境发生了一些变化，不少民营企业遇到了一些困难和问题，民营经济发展信心受到一定影响，迫切需要完善一批基础制度、出台一批管用举措、推广一批经验做法，更好提振信心，促进民营经济高质量发展。”李春临说，意见的出台充分体现了党中央对民营经济的高度重视和对民营经济人士的深切关怀，将有力促进民营经济发展壮大。

围绕推动民营经济实现高质量发展，意见提出，引导民营企业完善治理结构和管理制度，鼓励持续加大研发投入，提高国际竞争力，支持民营企业参与国家重大战略。

“意见对民营经济面临的挑战和机遇看得准、看得深，推出的举措针对性强，稳住了大家实现高质量发展的预期。”腾讯公司董事会主席、首席执行官马化腾说，要坚定信心向前看、练好“内功”加油干，着力加强科技创新，坚定推进“数实融合”，助力中小企业数字化转型，在促进增长、推动创新、创造就业、国际竞争中展现更大作为。

### 持续优化民营经济发展环境

意见提出，构建高水平社会主义市场经济体制，持续优化稳定公平透明可预期的发展环境，充分激发民营经济活力。

“政策稳定性和连续性对企业的长期投资和创新影响较大。”清华大学五道口金融学

院副院长田轩认为，在意见指引下，要将市场思维更多、更好地融入改革过程，通过建立完善程序化、市场化的政策执行体系，让市场各方尽快归位、各司其职，让经营主体充分竞争、释放活力。

意见明确，持续破除市场准入壁垒，全面落实公平竞争政策制度，完善社会信用激励约束机制和市场化重整机制。

“持续优化民营经济发展环境为民营企业良性循环和发展提供保障。”天合光能股份有限公司董事长高纪凡说，意见提出持续破除市场准入壁垒，有助于创造公平公正的竞争机制，让民营企业根据自身实力和创新能力开展公平竞争，也从根本上提高全社会的创新动力。

### 加大对民营经济政策支持力度

意见提出，精准制定实施各类支持政策，完善政策执行方式，加强政策协调性，及时回应关切和利益诉求，切实解决实际困难。

中国民营经济研究会会长李兆前说，意见明确了大力支持民营企业发展的政策措施，优化政策执行方式，确保政策落到基层、惠及企业，以更好发挥民营经济优势、促进其发展壮大。

意见明确，完善融资支持政策制度，完善拖欠账款常态化预防和清理机制，强化人才和用工需求保障，完善支持政策直达快享机制，强化政策沟通和预期引导，根据实际设置合理过渡期。

李兆前分析，意见将融资放在支持政策首位，将预防和清理欠款问题单列一条，将政策直达快享、“免申即享”等机制写入文件，同时加强政策沟通和预期引导，增强监管制度和政策的稳定性、可预期性。这些针对性措施将极大稳定市场预期，拓宽政策落实覆盖面，增强企业获得感。

### 健全对各类所有制经济平等保护的法治环境

法治是最好的营商环境。意见提出，强化民营经济发展法治保障，健全对各类所有制经济平等保护的法治环境，为民营经济发展营造良好稳定的预期。

防止和纠正利用行政或刑事手段干预经济纠纷；进一步规范涉产权强制性措施，避免超权限、超范围、超数额、超时限查封扣押冻结财产……意见在依法保护民营企业产权和企业家权益方面作出明确要求。

中国宏观经济研究院市场与价格研究所副所长欧阳慧说，这些以公平为核心原则的产权保护法治举措，能够切实保障民营企业规则平等、权利平等和机会平等，为民营企业企业家心无旁骛干事创业创造更多安全感。

意见还提出了完善监管执法体系和健全涉企收费长效机制的相关举措，明确要提高监管公平性、规范性、简约性，畅通涉企违规收费投诉举报渠道。

欧阳慧分析，这些举措将扎实推进依法行政，通过权责法定、执法严明、公开公正、智能高效、廉洁诚信的法治政府建设推动民营经济高质量发展。

恒银金融科技集团股份有限公司董事长江浩然表示，依法平等保护民营企业产权和企业家权益，对于激励民营经济人士放心投资、安心经营、用心发展必将产生积极作用，有利于提振市场预期和信心。

### 持续营造关心促进民营经济发展壮大社会氛围

意见提出，引导全社会客观正确认识民营经济和民营经济人士，培育尊重民营经济创新创业的舆论环境，支持民营企业更好履行社会责任。

“民营经济的高质量发展离不开主旋律强劲、正能量充沛的社会氛围。”欧阳慧说，要引导社会正确认识民营企业的重大贡献和重要作用，营造鼓励创新、宽容失败的舆论环境和时代氛围，鼓励民营经济打造新优势、拓展新空间、开辟新赛道。

意见还指出，促进民营经济人士健康成长，培育和弘扬企业家精神，加强民营经济代表人士队伍建设。

在李兆前看来，加强对民营经济人士的梯次培养，建立健全年轻一代民营经济人士传帮带制度，将为民营经济发展厚植新的有生力量，激荡起新的发展动能。

新华社北京电

《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》19日发布。如何抓好举措落实促进民营经济发展？怎样促进中小企业向专精特新发展？如何让民营企业稳预期、强信心？在20日举行的国新办新闻发布会上，有关部门负责人回应上述热点问题。

### 抓好举措落实促进民营经济发展

国家发展改革委副主任李春临说，本次出台的意见共提出了八个方面31条举措，将有力促进民营经济发展壮大，我们要把发展方向把握好，把务实举措落实好。

李春临表示，将从四方面抓好意见的贯彻落实，确保意见的政策效应充分释放：

健全机制，压实责任，建立完善促进民营经济和民营企业发展的工作机制，进一步明确和压实部门责任，加强协同配合，强化央地联动；

密切跟踪，优化配套，加强统计监测，持续对文件落实情况开展动态跟踪，健全政策实施效果第三方评价机制，不断研究新情况、总结新经验、解决新问题；

持续督促，强化激励，加强已出台政策的督促落实，重点推动促进民营经济发展壮大、产权保护、弘扬企业家精神等政策的落实落地；

广泛宣传，做好解读，做好文件解读和舆论宣传，讲好民营企业和企业故事，营造全社会关心支持促进民营经济发展壮大的氛围。

此外，国家发展改革委将于近期推出相关配套政策举措：一是推出促进民营经济发展近期若干举措；二是制定印发促进民间投资的政策文件，聚焦重点领域，健全要素保障机制，充分调动民间投资的积极性。

李春临表示，上述两份文件作为意见的“1+N”配套措施将很快出台，通过政策措施的集中推出，多措并举，多管齐下，切实推动意见落地见效，促进民营经济高质量发展。

### 推动中小企业向专精特新发展

企业是创新的主体，专精特新企业是创新的排头兵。民营企业中90%以上是中小企业，激发民营企业创新力，加大力度推动中小企业向专精特新发展十分重要。

工业和信息化部副部长徐晓兰说，工业和信息化部引导中小微企业以专注铸专长、以配套强产业、以创新赢市场，实现专精特新发展，截至目前已累计培育五批12000余家专精特新“小巨人”企业，带动地

# 抓落实 促创新 强信心

## ——三部门负责人回应促进民营经济发展壮大热点问题

新华社记者 严赋憬 张辛欣 范思翔

方培育近9万家专精特新中小企业。今年上半年，专精特新企业的营业收入和利润增长均高于规模以上工业企业。

中小企业往往体量不大，更好促进资源集聚，方能更强推动协同创新。她说，工业和信息化部联合11个部门开展促进大中小企业融通创新“携手行动”等活动，为中小企业搭建交流、对接、合作、服务平台，开展数字化赋能、科技成果转化等行动，质量标准品牌赋能中小企业“三赋”行动，加速科技成果转化向小微企业转化和集聚。

在改善融资环境方面，聚焦重点产业链，开展“一链一策一批”中小企业融资促进行动。支持专精特新中小企业上市融资，发挥国家中小企业发展基金引导作用，带动更多的社会资本早投早投早投创新。

“我们正在抓紧研究制定促进专精特新中小企业高质量发展的若干措施，持续加大对专精特新企业的支持力度，壮大优质中小企业群体。”徐晓兰说，将通过揭榜发榜等形式，搭建大企业、高校院所与中小微企业间协同创新平台，营造“大河有水小河满，小河有水大河满”的良好发展生态。

### 让民营企业安心谋发展

预期稳、信心足，民营企业才能安心谋发展。意见提出，用务实举措稳定人心、鼓舞人心、凝聚人心。

全国工商联副主席安立佳在发布会上表示，今年，全国工商联将“稳预期、强信心”作为全年工作的一项重点，加强思想引导，帮助民营企业形成正确认识；做好依法保护，以推动法治建设的实际进展和成效切实改善预期；做好沟通协商，努力为民营企业及民营企业排忧解难；做好正面宣传，在全社会营造尊商重商的良好氛围，切实促进民营经济发展壮大。

法治是最好的营商环境。良好的法治环境才能更好地维护民营企业产权和企业家合法权益，稳定民营企业预期，增强民营企业信心。近年来，全国工商联通过开展一系列工作，在参与立法协商、开展普法宣传、抓实依法维权等方面取得积极进展。

安立佳说，下一步，全国工商联将在一体推进守法诚信教育与法商素养提升、一体推进产权平等保护与优化法治环境、一体推进民营企业合规与防治内部腐败、一体推进依法维权与商会调解、一体推进支持民营企业自主创新和保护创新权益等五个“一体”上抓好落实，为民营企业依法经营、依法治企、依法维权提供有力支持。

新华社北京电

## 声明

王军不慎将朔州市山阴县青年东街时代华庭2号楼3单元1204室的房本丢失，不动产权第0003790号，不动产单元号为1406210120010800001 F00020192，登记时间2015年8月11日，现声明作废。

母亲刘璇玉不慎将孩子蔡宸泽的《出生医学证明》丢失，编号：V140222143，现声明作废。

## 认尸启事

2023年7月8日15时16分，在宁应线怀仁市与应县交界处发生一起道路交通事故，致一位女性死亡，至今无家属认领。

死者为中年女性，身高152.0厘米，体型偏胖，染黄色长发，佩戴耳环一对，手链一对，上身穿蓝色带花连衣裙，脚穿白色高跟鞋。如有知情者请与怀仁市公安局交通管理大队事故处理中队联系。

联系电话：  
18634922806 刘警官 18334916186 李警官

怀仁市公安局交通管理大队  
2023年7月20日

## 坚守工伤预防 弘扬生命至上 朔州工伤预防项目大型宣传活动在喷泉广场举办

继7月6日在怀仁中能芦子沟煤业有限责任公司成功举办朔州工伤预防项目大型宣传活动后，7月21日朔州市人力资源和社会保障局又在朔州市喷泉广场以“坚守工伤预防，弘扬生命至上”为主题举办朔州工伤预防项目大型宣传活动。活动着重宣传《社会保险法》《工伤保险条例》等工伤保险法律法规和政策，以及工伤预防、职工维权等方面的知识和相关办理流程，旨在进一步推动工伤预防知识精准下沉，有效减少工伤事故和职业病发生。

当天，朔州市人力资源和社会保障局和朔州市社会保险中心

工作人员深入活动现场，设置政策宣传栏，发放工伤预防宣传资料，和现场群众一起观看工伤预防宣传片，开展政策咨询，从参保政策、工伤认定、工伤待遇、用工管理等方面进行了集中宣传。活动中为现场群众解答相关咨询100余人次，现场发放工伤预防宣传资料1000余册，有效提高了现场群众对工伤的认识和防范技能，活动受到大家的热烈欢迎。

通过本次宣传活动，进一步提高了朔州市广大劳动者的工伤预防意识和技能，提高了企业与职工的法律意识，为更好地保障劳动者的工伤保险合法权益打下坚实基础。

# 国有建设用地使用权出让网上挂牌公告

(平自然资告字[2023]4号)

经平鲁区人民政府批准，朔州市平鲁区自然资源局决定以网上挂牌方式出让平鲁区2015-15号国有建设用地使用权，并指定朔州市国土空间综合治理服务中心组织实施。现将有关事项公告如下：

### 一、挂牌宗地的基本情况和规划指标要求(见附件)

具体以规划部门出具的规划指标为准，详见《规划条件书》。

### 二、竞买申请条件和要求。

中华人民共和国境内外的法人、自然人和其他组织均可申请参加竞买，竞买人须符合行业产业政策相关规定，法律法规对申请人另有限制的除外。申请人只能单独申请竞买。

### 三、确定竞得入选人方式。

本次国有建设用地使用权网上挂牌出让按照报价最高且不高于底价的原则确定竞得入选人。

### 四、报名及保证金截止时间。

竞买申请人可在2023年7月21日8时至2023年8月21日18时期间，登录朔州市国土资源网上交易系统，提交

申请。竞买保证金到账截止时间为2023年8月21日18时。

温馨提示：

1、竞买人必须以本人账户，将竞买保证金交入网上交易系统生成的竞买保证金子账号内。

2、为避免因竞买保证金到账时间延误，影响您顺利获取网上交易竞买资格，建议您在保证金到账截止时间的1至2天之前交纳竞买保证金。

### 五、挂牌时间及网址。

挂牌报价时间为：2023年8月10日8时至2023年8月23日上午10时。

挂牌网址：网上交易系统(<http://szrzzyjy.sxrzzyjy.com.cn:8086>)。

### 六、出让资料获取方式。

本次挂牌出让的详细资料及具体要求，见挂牌出让须知及其他出让文件。挂牌出让须知及其他出让文件可从网上交易系统查看和下载。

### 七、资格审查。

本次国有建设用地使用权网上出让实行竞得入选人资格后审制度，即竞买申请人在网上交易系统按规定递交

竞买申请并按时足额交纳了竞买保证金后，网上交易系统将自动颁发《国有建设用地使用权竞买保证金到账确认书》，确认其竞买资格，出让人对网上交易的竞得入选人进行资格审查。如因竞得入选人的资格审查未通过，造成本次出让地块不成交的，由竞得入选人自行承担相应责任。

### 八、风险提示。

竞买人应该谨慎报价，报价一经提交，不得修改或者撤回。网上挂牌报价截止之前，竞买人至少进行一次有效报价才有资格参加限时竞价。

操作系统请使用Win10，浏览器请使用谷歌、火狐，其它操作系统与浏览器可能会对网上交易操作有影响。数字证书驱动到网上交易系统下载，并正确安装。竞买人应在竞买前仔细检查自己电脑和网络运行环境。特此公告

联系电话：18034929599  
联系人：高志东

朔州市平鲁区自然资源局  
2023年7月21日

序号	宗地编号	宗地位置	宗地面积	土地用途	容积率	建筑密度(建筑系数)	绿地率	出让年限	起始价(万元)	保证金(万元)	增加幅度(万元)	建筑限高(m)
1	平鲁区2015-15	平鲁区下面高乡抢风岭村西北部约705米	3227.01㎡	商服	不大于0.3	不大于30%	不小于20%	40年	133	107	10	不大于20

